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रा���य मु�त �व�यालयी !श#ा सं&थान 

मा)य!मक – अथ-शा&. (214) 

पाठ 11: मू5य और मा.ा का 7नधा-रण 

काय- प. - 11 

 

1.  एक व�तु क
 एक इकाई के उ�पादन क
 कुल लागत �. 45 है और एक उ�पादक �वारा 

�ा�त कुल आय 50 �पये है। $न%न&ल'खत �)न* के उ�तर द+िजये - 

अ) लाभ क
 गणना के &लए सू5। 

ब)  कुल आय और कुल लागत को प8रभा9षत क
िजये । 

2.  <कसी व�तु क
 क
मत तय करत ेहुए एक 9व?ेता का ल@य अAधकतम लाभ अिजCत करना 

होता है। उन 9व&भDन कारक* क
 पहचान क
िजये जो उस व�तु क
 क
मत $नधाC8रत करन े

मF मह�वपूणC भू&मका $नभाते हG। 

3.  राम क
 आय समय के साथ बढ़ती जाती है। यKद वह अAधक मा5ा मF व�तुएं खर+दता है, 

तो संतुलन क
मत और मा5ा पर Nया �भाव पड़गेा? 

4. क
मत मF व9ृR से अAधक आपू$तC क
 ि�थ$त पैदा होती है जब<क क
मत मF Aगरावट से 

बाजार मF अAधक मांग क
 ि�थ$त पैदा होती है। इस अतंर के &लए उपयुNत कारण &ल'खए। 

5. "बाजार मF संतुलन क
मत और मा5ा क
 ि�थ$त उपभोNता के Uयवहार के साथ-साथ उ�पादक 

के Uयवहार के बीच समDवय �था9पत करने के &लए मागCदशCक शिNत के Wप मF कायC करती 

है" कथन क
 9ववेचना क
िजए। 

मूXय मांग क
 मा5ा आपू$तC क
 मा5ा 

20 10 50 

19 20 40 

18 30 30 

17 40 20 

16 50 10 

 



6. ऊपर द+ गई अनुसूची के आधार पर, संतुलन क
मत और संतुलन मा5ा $नधाC8रत क
िजये। 

आरेख का �योग क
िजये। 

7.  उपरोNत ता&लका के अनुसार जब क
मत 18 �पये से 19 �पये बढ़ जाती है या 18 �पये से 

17 �पये घट जाती हG, तो उपभोNता के Uयवहार और उ�पादक* के Uयवहार पर चचाC 

क
िजये।  

8.  यKद आपू$तC समान रहती है, तो संतुलन क
मत और मा5ा पर मांग मF प8रवतCन के �भाव 

क
 चचाC क
िजए। 

9.  यKद मांग समान रहती है तो आपू$तC मF प8रवतCन संतुलन क
मत और मा5ा को कैसे 

 �भा9वत करता है? �प_ट क
िजये। 

10. संतुलन क
मत और मा5ा के $नधाCरण क
 अवधारणा संसाधन* के 9ववेकपूणC उपयोग का 

आधार कैसे �दान करती है? �प_ट क
िजये। 

 


